Phương trình bậc hai một ẩn
22. Cho phương trình: 
[image: image1.wmf](
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a) Chứng minh rằng phương trình có hai nghiệm 
[image: image2.wmf]12
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 phân biệt.
b) Tìm giá trị của 
[image: image3.wmf]m

 để 
[image: image4.wmf]12
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23. Cho các phương trình: 
[image: image5.wmf](
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  và      
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Tìm giá trị của 
[image: image7.wmf]a

 và 
[image: image8.wmf]b

 để phương trình 
[image: image9.wmf](
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 có các nghiệm 
[image: image10.wmf]1

x

 và 
[image: image11.wmf]2
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, phương trình 
[image: image12.wmf](
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 có các nghiệm 
[image: image13.wmf]1
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 và 
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24. Cho phương trình 
[image: image15.wmf]2

xax10

+-=

 có các nghiệm 
[image: image16.wmf]1
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 và 
[image: image17.wmf]2
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, phương trình 
[image: image18.wmf]2
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 có các nghiệm 
[image: image19.wmf]1
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 và 
[image: image20.wmf]3
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. Chứng minh rằng 
[image: image21.wmf](
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25. Cho phương trình 
[image: image22.wmf](
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 với 
[image: image23.wmf]m1
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Tìm giá trị của 
[image: image24.wmf]m

 để hai nghiệm 
[image: image25.wmf]12
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 của phương trình thỏa mãn 
[image: image26.wmf]22
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26. Cho phương trình 
[image: image27.wmf](
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Tìm giá trị của 
[image: image28.wmf]m

 để hai nghiệm 
[image: image29.wmf]12
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 của phương trình thỏa mãn 
[image: image30.wmf]22
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 nhỏ nhất.
27. Cho phương trình 
[image: image31.wmf](
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Tìm giá trị nhỏ nhất và giá trị lớn nhất của 
[image: image32.wmf]12
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[image: image33.wmf]12
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 là các nghiệm của phương trình).

28. Cho bốn phương trình với 
[image: image34.wmf]a,b,c

 khác nhau đôi một:
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Biết các phương trình 
[image: image36.wmf](

)

1

 và 
[image: image37.wmf](
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 có nghiệm chung là 
[image: image38.wmf]m

, các phương trình 
[image: image39.wmf](
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 và 
[image: image40.wmf](
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 có nghiệm chung là 
[image: image41.wmf]n
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a) Tính 
[image: image42.wmf]m

 và 
[image: image43.wmf]n

.

b) Tính tổng 
[image: image44.wmf]abc
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.
Quan hệ giữa parabol và đường thẳng

29. Cho parabol 
[image: image45.wmf]2
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 và đường thẳng 
[image: image46.wmf]d

 có phương trình 
[image: image47.wmf]ymx3
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a) Chứng minh rằng đường thẳng 
[image: image48.wmf]d

 luôn cắt parabol tại hai điểm 
[image: image49.wmf]A,B

 phân biệt.

b) Tìm giá trị của 
[image: image50.wmf]m

 để độ dài 
[image: image51.wmf]AB

 nhỏ nhất.
30. Cho parabol 
[image: image52.wmf]2
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 và đường thẳng 
[image: image53.wmf]d

 có phương trình 
[image: image54.wmf]ymx2
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a) Chứng minh rằng đường thẳng 
[image: image55.wmf]d

 luôn cắt parabol tại hai điểm 
[image: image56.wmf]A,B

 phân biệt.

b) Tìm giá trị của 
[image: image57.wmf]m

 để tam giác 
[image: image58.wmf]OAB

 có diện tích bằng 
[image: image59.wmf]25

.
31. Cho parabol 
[image: image60.wmf]2
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 và đường thẳng 
[image: image61.wmf]d

 có phương trình 
[image: image62.wmf]yx4
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a) Chứng minh rằng đường thẳng 
[image: image63.wmf]d

 luôn cắt parabol tại hai điểm 
[image: image64.wmf]A,B

 phân biệt.

b) Tìm tọa độ điểm 
[image: image65.wmf]C

 thuộc cung 
[image: image66.wmf]AB

 của parabol sao cho tam giác 
[image: image67.wmf]ABC

 có diện tích lớn nhất.
32. Cho parabol 
[image: image68.wmf]2
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 và đường thẳng 
[image: image69.wmf]d

 có phương trình 
[image: image70.wmf]yxn
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.

a) Tìm giá trị của 
[image: image71.wmf]n

 để đường thẳng 
[image: image72.wmf]d

 luôn cắt parabol tại hai điểm 
[image: image73.wmf]A,B

 phân biệt.

b) Gọi 
[image: image74.wmf]I

 là trung điểm của 
[image: image75.wmf]AB

. Chứng minh rằng với mọi giá trị của 
[image: image76.wmf]n

 thỏa mãn điều kiện của câu 
[image: image77.wmf]a

 thì điểm 
[image: image78.wmf]I

 chuyển động trên một đường thẳng cố định.
33. Cho parabol 
[image: image79.wmf]2
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. Gọi 
[image: image80.wmf]M

 và 
[image: image81.wmf]N

 là các điểm thuộc parabol có hoành độ theo thứ tự là 
[image: image82.wmf]1
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 và 
[image: image83.wmf]1

. Gọi 
[image: image84.wmf]A

 và 
[image: image85.wmf]C

 là các điểm thuộc parabol có hoành độ theo thứ tự là 
[image: image86.wmf]2
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 và 
[image: image87.wmf]1
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. Vẽ các dây 
[image: image88.wmf]AB

 và 
[image: image89.wmf]CD

 của parabol đi qua điểm 
[image: image90.wmf](
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. Gọi giao điểm của 
[image: image91.wmf]AC

 và 
[image: image92.wmf]BD

 với 
[image: image93.wmf]MN

 theo thứ tự là 
[image: image94.wmf]P

 và 
[image: image95.wmf]Q

.

a) Tìm tọa độ các điểm 
[image: image96.wmf]B

 và 
[image: image97.wmf]D

.

b) Tìm tọa độ các điểm 
[image: image98.wmf]P

 và 
[image: image99.wmf]Q

.

c) Chứng minh rằng 
[image: image100.wmf]IPIQ
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.

Chuyên đề 3
HỆ PHƯƠNG TRÌNH

TỔNG QUAN VỀ CHUYÊN ĐỀ.

Nội dung về hệ phương trình trong chuyên đề này bao gồm:

· Hệ phương trình bậc nhất hai ẩn.
· Hệ phương trình bậc cao hai ẩn.
· Hệ phương trình  ba ẩn, bốn ẩn.

Các phương pháp thường dung để giải các hệ phương trình trên là:

· Phương pháp thế.

· Phương pháp cộng.

· Phương pháp đặt ẩn phụ.

· Phương pháp dùng bất đẳng thức.

Đại số và Số học
CÁCH GIẢI ĐẠI SỐ GIÚP TÌM RA CÁCH GIẢI SỐ HỌC
Bài toán
Anh Việt đi từ A và đã đến B gặp bạn đúng giờ hẹn. Anh nói với bạn rằng:
- Nếu tôi đi với vận tốc ít hơn vận tốc đã đi 
[image: image101.wmf]6km/h

 thì sẽ đến B sau giờ hẹn 
[image: image102.wmf]2

 giờ, còn nếu tôi đi với vận tốc nhiều hơn vận tốc đã đi 
[image: image103.wmf]10km/h

 thì sẽ đến 
[image: image104.wmf]B

 trước giờ hẹn 
[image: image105.wmf]2

 giờ.

Bạn hãy tính thời gian anh Việt đã đi quãng đường AB.
Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình

Gọi vận tốc anh Việt đã đi quãng đường AB là 
[image: image106.wmf](
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, thời gian đã đi quãng đường AB là 
[image: image107.wmf]t

 (giờ).

Trong trường hợp thứ nhất, vận tốc là 
[image: image108.wmf](
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, thời gian là 
[image: image109.wmf]t2
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 (giờ).

Ta có phương trình: 
[image: image110.wmf](
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Trong trường hợp thứ hai, vận tốc là 
[image: image111.wmf](
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, thời gian là 
[image: image112.wmf]t2
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 (giờ).


Ta có phương trình: 
[image: image113.wmf](
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Giải hệ phương trình:
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Thời gian anh Việt đi quãng đường AB là 8 giờ.

Tìm cách giải số học cho bài toán.


Để tìm ra cách giải bài toán trên bằng phương pháp số học, ta thực hiện các biến đổi đại số khác với cách giải trên đôi chút.
	Cách giải đại số
	Cách giải số học

	Gọi vận tốc anh Việt đã đi đoạn AB là 
[image: image116.wmf](
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vkm/h

, thời gian anh Việt đã đi đoạn AB là 
[image: image117.wmf]t

 (giờ).

Gọi vận tốc và thời gian đi trong trường hợp thứ nhất là 
[image: image118.wmf]1

v

 và 
[image: image119.wmf]1

t

.

Gọi vận tốc và thời gian đi trong trường hợp thứ hai là 
[image: image120.wmf]2

v

 và 
[image: image121.wmf]2

t

.
	Giả sử có xe 1 và xe 2 cùng đi từ A với thời gian anh Việt đã đi đoạn AB.

	Ta có: 
[image: image122.wmf]112212
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[image: image124.wmf](
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[image: image125.wmf](
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	Xe 1 đi chậm hơn anh Việt 
[image: image126.wmf](
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6km/h

.
Xe 1 đi nhanh hơn anh Việt 
[image: image127.wmf](
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10km/h

.

     [image: image128.emf]A D C B


Khi anh Việt đi đoạn AB thì:

xe 1 đi đoạn AC (chưa đến B), xe 2 đi đoạn AD (đi quá B).

Xe 1 đi tiếp đoạn CB gần 2 giờ, xe 2 đi đoạn BD trong 2 giờ.

	Ta có: 
[image: image129.wmf](
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nên 
[image: image130.wmf](
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	Do vận tốc xe 2 lớn hơn vận tốc xe 1 là:
 
[image: image131.wmf](
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nên đoạn BD dài hơn đoạn CB là: 
[image: image132.wmf](
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	Từ (1) suy ra: 
[image: image133.wmf](

)

11

2vvvt6t

=-=

.                    (4)
Từ (2) suy ra: 
[image: image134.wmf](

)

22

2vvvt10t

=-=

.                 (5)


	Giả sử cũng với thời gian anh Việt đi đoạn AB, có xe 3 đi đoạn CB, xe 4 đi đoạn BD thì:
vận tốc xe 3 bằng 
[image: image135.wmf](
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6km/h

, 

vận tốc xe 4 bằng 
[image: image136.wmf](
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.

	Từ (4) và (5) suy ra:

 
[image: image137.wmf]2121
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	Vận tốc xe 4 (đi BD) lớn hơn vận tốc xe 3 (đi BC) là:

[image: image138.wmf](
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	Từ (3) và (6) suy ra:


[image: image139.wmf]32
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	Vậy thời gian xe 3 đi CB (cũng là thời gian xe 4 đi BD, cũng là thời gian anh Việt đi AB) là:

[image: image140.wmf]3248

==

 (giờ).

	        Thời gian anh Việt đã đi đoạn AB là 8 giờ.


Để tìm ra cách giải số học, cần tạo ra các đại lượng tương ứng với các biểu thức đại số và sử dụng phương pháp giải thiết tạm:


- Tạo ra xe 1 và xe 2 có vận tốc tương ứng với trường hợp 1 và trường hợp 2, nhưng đi với thời gian bằng thời gian 
[image: image141.wmf]t

 mà anh Việt đi đoạn AB.


- Có sự tương ứng 
[image: image142.wmf](
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- Tạo r axe 3 đi đoạn CB, xe 4 đi đoạn BD cũng với thời gian 
[image: image143.wmf]t

 nói trên. Từ đó, tính thời gian 
[image: image144.wmf]t

 bằng cách lấy hiệu quãng đường BD và CB mà xe 4 và xe 3 đã đi (là 
[image: image145.wmf]32km

) chia cho hiệu vận tốc của hai xe đó (là 
[image: image146.wmf]1064km/h

-=

).


- Trong biến đổi đại số cần giảm bớt các biến đổi trung gian và giữ lại những biểu thức liên quan đến các số liệu trong đề bài để tạo ra sự tương ứng với các giải số học.
I. HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN
Ví dụ 22. Cho hệ phương trình 
[image: image147.wmf](
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Tìm giá trị của 
[image: image148.wmf]m

 để hệ phương trình:

a) Có nghiệm duy nhất.

b) Vô nghiệm.

Giải: 
a) Với 
[image: image149.wmf]m0
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 thì 
[image: image150.wmf](
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2

 là 
[image: image151.wmf]0x0y3
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, vô nghiệm.

Với 
[image: image152.wmf]m0

¹

, điều kiện để hệ có nghiệm duy nhất là 
[image: image153.wmf](
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Vậy giá trị của 
[image: image154.wmf]m

 để hệ có nghiệm duy nhất là 
[image: image155.wmf]m0

¹

 và 
[image: image156.wmf]m1
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.

b) Với 
[image: image157.wmf]m0
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 thì hệ phương trình vô nghiệm.
Với 
[image: image158.wmf]m0

¹

, điều kiện để hệ vô nghiệm là 
[image: image159.wmf](
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Vậy giá trị của 
[image: image160.wmf]m

 để hệ vô nghiệm là 
[image: image161.wmf]m0
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 hoặc 
[image: image162.wmf]m1
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.

Lưu ý: Có thể giải bằng cách rút 
[image: image163.wmf]x

 từ 
[image: image164.wmf](

)

1

 rồi thay vào 
[image: image165.wmf](
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 và rút gọn được 
[image: image166.wmf](
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.
Với 
[image: image167.wmf]m0

¹

 và 
[image: image168.wmf]m1
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 thì hệ có nghiệm duy nhất.

Với 
[image: image169.wmf]m0

=

 hoặc 
[image: image170.wmf]m1
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 thì hệ vô nghiệm.
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